

话题

一年一度的中秋佳节,也是团圆的好日子。中秋夜一到,家家户户开始赏月、吃月饼,好不热闹。一起来看看小记者的中秋夜是怎么过的吧!

中秋月,夜团圆



曾筱瞳(晋江安海龙山小学六年级) 指导老师 蔡燕玲

赏月亮

吴桐(晋江龙湖阳溪中心小学四年2班):吃过晚饭后,我们一家三口开着车去觉林寺赏月。沿着山路,我看到皎月一直跟着我们跑。这月亮却跟以往大有不同:本就明亮的月盘,似乎洗了个澡,上了新妆,使月色变得更加柔和,更为清澈。渐渐地,我似乎看见了嫦娥在跳舞,手里捧着一只玉兔……

许元杰(晋江龙湖阳溪中心小学四年4班):中秋节晚上,我坐在阳台上看着夜空。明亮的圆月如同嵌在黑色幕布上的宝石,是万众瞩目的主角。我想起了许多关于月亮的诗句——“我歌月徘徊,我舞影零乱”,意境多么美好,李白的醉态就在眼前;“明月松间照,清泉石上流”,对仗如此工整,读着诗句却读出了水墨画的感觉……月亮的别称有很多,夜光、玉娇、丹桂、玉盘、姝娟、冰轮、桂魄、蟾蜍、顾兔、嫦娥、素娥、广寒宫……这些名字多美呀,而且每个名字的背后都有一段有趣的传说呢!素娥出自嫦娥奔月的故事,丹桂出自吴刚伐桂的故事,而顾兔来自于玉兔捣药的故事……月亮引起了我的无限遐想!我想着,嫦娥应该已经和后羿见面了吧?玉兔应该还在捣药吧?吴刚砍了那么久的桂树,中秋节也该休息一下吧?今年的中秋节即将过去,而我已经在期待下一年的中秋节了!

杨铨瑞(晋江安海养正中心小学四年8班):“明月几时有,把酒问青天。不知天上宫阙,今夕是何年。”中秋节的夜晚,我们一家在“撒满钻石”的夜空下面纳凉,看着月亮,我不禁吟诵到李白的诗句“小时不识月,呼作白玉盘。又疑瑶台镜,飞在青云端。”

呀,天上圆圆的月亮既像盘子,又像镜子,飞在青云的顶端,我和一些小伙伴一起玩成语接龙玩得不亦乐乎!我们沉浸在欢声笑语中,就这样开心地过了一个难忘的中秋!

黄雅琪(晋江市安海中心小学五年5班):今晚,我静静地坐在门前观赏着夜空中的美景。圆圆的月亮高挂空中,好似一个白玉盘,又好似一张团聚的圆桌。我认真地端详着月亮,似乎看到了一只可爱的小玉兔和美丽的嫦娥姐姐!“吃月饼啦!大家快过来吃啊!”突然,一阵清脆的声音响过耳边。这时,我仿佛听到月亮在对我说话,看到顽皮可爱的小玉兔在向向我招手,美丽的嫦娥姐姐在向我微笑呢!

吕映煌(晋江市第八实验小学分校区五年3班):中秋节那天,我们一家去灵源山上赏月。灵源山上的夜市热闹非凡。在这里,可以品尝到各式各样的特色小吃,有菜粿、炸炮火、烤香肠、玉笋冻……真是令人目不暇接。爸爸买了一些小吃,摆上月饼,再泡上一壶茶,秋风徐徐吹来,真是惬意极了!漆黑的夜空中,这一轮明月高贵而耀眼。月光静静地倾泻下来,整个世界都被罩上了一层银色的光,仿佛盖着一层银色的轻纱。真美啊!我给家人们讲着“嫦娥奔月”的神话故事。讲着讲着,我仿佛能够看见那个月宫里美丽的嫦娥仙子,正和那可爱的玉兔一起玩耍,情不自禁地想起那句诗:“嫦娥应悔偷灵药,碧海青天夜夜心。”我喜欢中秋节的意境。中秋的月亮,是那么耀眼夺目;中秋的月光,是那么纯洁无瑕;中秋的月夜,是那么静谧美好;中秋的月最美,挂在今夜熟睡人的梦中。我爱中秋节。

吃月饼

黄凯越(晋江龙湖阳溪中心小学五年2班):这个中秋节晚上,虽然没有到街上去游玩,不过我们依然过得很有气氛、有意义。那天晚上,我三叔请我们到新家吃团圆饭,满桌的美食几乎都是我爱吃的。饭后,大家围坐在大阳台上,边品茶、吃月饼,边聊天,别有一番风味。中秋已过,而其其乐融融的情景,却让我无比难忘。

黄梓煜(晋江市安海中心小学五年4班):盼望着,盼望着,一年一度的中秋节终于到来了。这天晚上,我和爸爸妈妈、爷爷奶奶与其他亲人一起聚在爷爷家门口,吃着丰盛的晚餐,聊着有关中秋节的话题,有说有笑,其乐融融。晚餐后,妈妈端上月饼,月饼

馅更有多种多样:流心的、蛋黄的、芝麻和花生的,吃起来妙不可言。这时,叔叔建议我们来个中秋节才艺大比拼。我们立刻拍手叫好。首先进行成语大比拼,要求每个成语含有“月”字。我脱口而出:“花好月圆、花前月下、花容月貌。”爸爸接着说:“月中折桂、闭月羞花。”叔叔也不甘示弱:“众星捧月、星月交辉、皓月千里。”……一轮成语比完,进入古诗比试。我又抢:“举杯邀明月,对影成三人。”奶奶接着说:“举头望明月,低头思故乡。”“明月别枝惊鹊,清风半夜鸣蝉。”妈妈也不假思索地说。我们边吃着月饼,边进行着各种才艺比拼。欢笑声、拍手声、聊天声,溢满整个小院。好不温馨!不知什么时候,月亮露出了它那羞答答的“庐山真面目”,正朝我微笑。

下期话题:我最喜爱的一部电影

一部好的电影,能在人躁动时抚慰灵魂;能在人逆境时带来希望;能带我们领略更大的世界。小记者,你最喜爱的一部电影是什么呢?一起把这部优质电影介绍给其他人吧!要求作品原创,内容积极向上,字数400字以内。

征集方式:发送文字至“晋江少年说”微信公众号后台,内容统一格式为:【话题】小记者姓名(学校+年级+班级)+文字内容。截稿时间:2022年9月22日

好书

我推荐



今天我要推荐的是《不忍细看的五代十国史》,作者是墨轩。在那个朝代,要么名垂千古,要么遗臭万年。粗看,五代十国是一部短暂的分裂史、混乱史;细看,它又是一部奇特的奋斗史、创业史。王审知的奋斗史让人难以忘怀。王审知是怎样奋斗的?他开拓荒野,励精图治三十年!有一次他穿的裤子破了一个大洞,我读到这里,心想:“王审知一定要买条新裤子啦!他可是闽王!”可下面的内容差点没惊掉我的下巴,天呀——王审知居然只用一块破麻布补上。“不愧是你,五代时期最大的明君、清君。”我又想,“就多做好两条裤子就会

让百姓吃不上饭,这一条得多贵呀?”我丈二和尚摸不着头脑,只好继续看。看着看着我明白啦:上行于奢,下必从之。王审知造就了五代十国难得的“世外桃源”,史称“轻徭薄敛,与民休息。三十年间,一境晏然”。

树立榜样有多重要,我学到了。你读过这本书,会得到许多启发。从石敬瑭身上,你会知道一失足成千古恨;从李煜身上体会到什么是成功的诗人失败的皇帝;从李

存勖身上体会到什么是生于忧患死于安乐。书中从反面人物衬托一些重要的道理。学到就是赚到,就算一些看似微不足道的道理,却很可能改变你的人生之路,让失败者的路不在你的脚下。这本《不忍细看的五代十国史》我推荐给你们,看透后还有“惊喜”哦!这“惊喜”是成功的重要部分……

吴允中(晋江市第二实验小学四年2班)

(恭喜“好书推荐官”吴允中获得新华书店·百家万品提供的50元购书卡一张。)

感兵点将

我的家乡

肖梓霖(晋江市第二实验小学四年9班)

有人喜欢安静的图书馆,有人喜欢刺激的水上乐园,还有人喜欢有趣的科技馆……那么,你们知道我最喜欢的地方是哪里吗?没错,我最喜欢的地方就是我的家乡。

我的家乡在惠安县,名曰“盘龙村”。它之所以叫盘龙,是因为村庄后面有许多连绵不绝的山峰,远看就像一条盘踞着的长龙。村庄景色优美,山上的树木郁郁葱葱,粉色的花朵散发着迷人的清香,使人心旷神怡。远看,村庄后面仿佛有一片绿色的海洋,其中还点缀着许多粉色的小鱼。近看,鸟儿拍打着翅膀,蟋蟀吟唱着歌曲,一幅欣欣向荣和谐美妙的景象。

我的家乡历史悠久,诸多古老的文物也是村里的一大特色。最值得

得一说的是,那里有唐代大型石室墓——王潮墓,以及吴氏开闽始祖吴仁禄墓。

我的老家还有许多城市里没有的动物。先看山上,蝉儿趴在树上“唧唧”地唱着歌,蚯蚓在土里钻来钻去,时不时就突然从地里钻出,吓我一跳。水上,几只白鹤站在水里,用细长的喙梳理着自己的羽毛,发出满意的“咕咕”声;偶尔还有几只水鸟飞到湖的上方,盘旋在那,找准时机,“扑腾”一下猛地扎进水里……最后看看田地,一到夏天,庄稼的叶子便成了瓢虫的聚集地,一只只瓢虫就像一颗颗宝石,而它们背上的斑点则是镶嵌其上的珍珠,闪闪发光。

怎么样?这就是我的家乡,你们喜欢吗?如果喜欢的话,这里随时欢迎你!

指导老师 林丽卿

“烛火之光”也动人

魏泓宇(晋江安海垵头小学五年级)

似风,捎来恬静淡定,吹醒了黑暗迷蒙的双眼;似水,柔情四溢,抚平了眉心紧锁的纠结;似那炫目骄阳,不放过每一个角落,耀耀得强烈,关怀得动人;似那含蓄韵味,清静醉人,却透着隐隐坚韧。

她是我语文老师,千千万万个劳动教育者中的一员,也许只是烛火之火,却蕴藏着十分的热力。

什么是语文?您曾经说,天空的广阔,白云的悠远,风的自由,就是语文;如血殷虹的夕阳令人留恋,花开花落,云卷云舒,大自然奇妙的伟大,就是语文;历史上,有豪情壮志的项羽,有老谋深算的曹操,有失意的诗人,有旷达的文人,这也是语文。哦!甚至乎,语文是那涓涓的溪流,石屋上的炊烟,是山重水复后的柳暗花明。

于是,您带领我们,走进一个新的语文世界,去体会生命的美好,去感受自然的伟大,逐渐学会用一颗敏锐的心重新看世界。是您,用另类的角度诠释了语文的美妙。

我总觉得您像是我们的母亲,因为您是那么的善解人意,温暖人心。您会原谅我们无心的过错,会轻声细语开导迷途的同学。您也生过气,发过火,只是我知道,您也难过。我们也会自责,因为您是一名真正的老师!

杨老师,还记得吗?您曾经问我,“每天晚上学习到几点?不要太晚了,身体也要注意。”期末考试来临之际,您看着我,说:“你瘦了,不要太紧张,老师相信你。”您的这些话,鼓舞了我的斗志,使我有信心像大鹏鸟一样展翅高飞。

我总觉得您像是我们的老朋友,因为您也活泼。我们可以和您大谈古今中外,说唐朝的繁盛,说四大发明,说梵高的艺术生涯,说居里夫人的执着与无私……

潭水的清澈,流星的明亮,天幕的沉静……似乎所有的辞藻都不足以形容您!

也许潺潺的溪流有干涸的一天,也许荒芜的土地也会荒芜,但我相信,这份情再难忘却!

指导老师 杨莹莹

让幸福来敲门

苏婧琦(晋江安海成功中心小学六年4班)

我们经常会不止一次地问:获得幸福的窍门是什么?取得成功的捷径在哪里?看了电影《当幸福来敲门》后,我若有所思,好像明白了答案。

“责任给人压力、动力与毅力。”影片主人公克里斯的责任感很强,他是一个真正的男子汉。他童年的遭遇让他发誓要对自己的儿子负起责任,他渴望美好的家庭生活并努力去争取。作为观众,我不止一次在他历经磨难时想劝他歇歇,可是我分明听到他的回答:我何尝不想歇,可我不能啊,我不能允许自己有一丝懈怠。再看看我自己,多少次松懈、偷懒;多少次心血来潮时订下的宏伟计划,却在尝到苦头后置之脑后。逆水行舟,不进则退。可是没有强烈的责任感,又怎么能够坚持不懈地“进”呢!

自信是勇气的孪生兄弟,是激发潜能的基础。主人公克里斯自始至终地保持着自信。他神奇地获得面试机会,神奇地在球场成功拉到大赛

户,最终成功地当上证券经纪人。我不禁为他的自信所折服,是自信带给他无限勇气,让他以自信为桥梁一步步走向成功。自信,也是决定一个人成败的因素之一!

从前的我,总是缺乏自信。参加书法比赛缺乏自信,字写得还不及平时的一半好看,名落孙山;参加主持人比赛,缺乏自信,上场时竟一改台下的流利,变得结巴。我曾在台下一遍遍鼓励自己:“你可以的,你是最棒的!”可一上台,瞬间前功尽弃。“结识”克里斯之后,我以他为榜样,想起那坚毅的双眼,我的内心就陡然生出一股强大的自信,竟然不会在人多人的时候怯场,而是坦然地面对大众的目光。妈妈欢喜得不知如何是好,爸爸笑眯眯地看着一展风采的我。

《当幸福来敲门》教会了我责任与自信,我要感谢这部影片,让幸福敲开了我的门,而你要不要也和主人公克里斯来一场幸福之旅呢?

指导老师 褚晓芸

会“游泳”的鸡蛋

张宏城(晋江市第三实验小学滨江校区五年4班)

鸡蛋会游泳?你听了,可能会觉得奇怪。其实,它本身并不会游泳,而是靠盐的帮助,才会“游泳”。上课前,老师神秘兮兮地拿着一个蓝罐子走进了课堂。她说:“同学们,今天我们要上一节有趣的实验课——盐水浮鸡蛋。”老师话音刚落,教室里充满了议论声。有一名同学问道:“老师,那做完实验,鸡蛋还能吃吗?”这话一出,把全班逗得哈哈大笑。

首先,老师把我们分成了几个小组。我们小组先把鸡蛋放入装着清水的桶里,鸡蛋摇晃了一会儿,便沉了下去,一动不动。后来,一名同学往桶里加盐,我用筷子把盐搅拌均匀。

随着盐的不断加入和筷子的快速搅拌,桶底下的鸡蛋悠悠地向上浮,一会儿上一会儿下。不一会儿,盐已经用了半袋,那颗鸡蛋也慢慢浮起。

“啊!浮起来了!浮起来了!”随着一声声呼喊,鸡蛋稳稳地浮在上面,每一个小组的实验都非常成功。老师告诉我们:“这是因为在清水中加了盐,使水的密度变大,浮力也跟着变大,鸡蛋就浮起来了。”

原来生活中处处有科学,它们总会带给我们意想不到的知识与收获。只要我们留心观察,就可以发现它。

指导老师 陈淑鑫



扫描二维码,听闽南语美文。